

标准统一 覆盖广泛 职工满意

郑州市总每年打造200个“工人先锋号”

本报讯（通讯员李承锦记者肖树臣）日前，河南省郑州市总工会印发《创建“工人先锋号”活动实施办法（试行）》，决定每年在各企事业单位和集体中评选200个“工人先锋号”集体，力争用3~5年时间，使参与创建活动的职工和班组数达到70%，把“工人先锋号”创建活动打造成标准统一、覆盖广泛、职工满意、影响深远的劳动竞赛活动品牌。

构建工会运行“大格局”

——甘肃省分管和联系工会工作党政领导干部培训班开班侧记

□本报记者 康劲 郑莉

“这次培训的内容，都是当前工会工作中有现实针对性的问题，带有普遍性和规律性，需要我们下力气从认识上弄清、理论上搞懂、实践中推进。”

5月10日，在甘肃省分管和联系工会工作党政领导干部培训班开班仪式上，甘肃省人大常委会副主任、省总工会主席孙效东的一席话道出了培训的根本任务。

紧紧围绕形成党委领导、政府支持、工会运作、各方配合的工会工作运行格局，形成推动工会工作创新发展的社会合力，是甘肃工会3年来一直思考和实践的课题，也是本次培训班的主旨。

2006年底，甘肃省委办公厅连续转发了甘肃省总工会《关于进一步加强企业工会工作的意见》、《关于进一步加强县区工会工

作的意见》和《甘肃省总工会党组关于2007年工作意见的报告》等3个重要文件，力助工会工作全面提速。

此后，切实加强和改善党对工会工作的领导，把工会工作纳入党委的议事日程。认真研究工会工作带有方向性、原则性的重大问题，积极为工会组织履行职能，发挥作用创造更加良好的工作环境和条件，支持工会依照法律和章程独立自主、创造性地开展工作等问题，成为甘肃各级党委、政府工作的重要内容。

正是在这样的背景下，甘肃省总在近期连续推出了两大举措：与甘肃省委组织部联合，举办全省分管和联系工会工作党政领导干部培训班；在认真总结基层经验的基础上，向有关方面发出建议，把工会工作纳入党委工作目标责任考核范围。

70位来自全省各市州、各大产业、企业

的党委、政府领导，来到北京，走进中国劳动关系学院。在专家、学者的辅导下集中学习。作为培训的组织者，甘肃省总工会副主席朱亚丽说：这次培训的内容，都是各级党委和政府在改进和加强对工会工作的领导，全力支持工会开展工作中，大家急于需要了解和掌握的工会重点工作与热点问题。

参加培训的张掖市市委副书记万泽刚说：通过培训，把这些重大的问题搞清楚，有助于党委认真研究新形势下工会工作面临的重大问题，帮助解决工作中遇到的实际困难，支持工会组织独立自主、创造性地开展工作，形成关心工会、支持工会、参与工会的强大合力。兰州市总工会党组书记、常务副主席高长林说，参加这次培训，对于我们正确把握中国特色社会主义工会发展道路的精神实质，提高工会工作的能力，稳步构建工会运行“大格局”提供了难得的机会。

目前，甘肃已有部分市（州）、县（区）将工会工作纳入了党委工作目标责任考核范围，从而促进了工会工作的发展。平凉市总工会在原有阵地基础上，新成立了职业技能鉴定所、创业指导中心、家政服务队、劳模志愿者办公室4个帮扶机构，使帮扶机构达到8个，这些机构采取独立核算、自负盈亏的市场化、社会化运作机制，创出了工会工作的新品牌。

孙效东说：这次培训就是要探索如何正确把握工会工作发展方向，围绕大局、服务中心，组织动员职工投身经济建设主战场，开展经济技术创新活动，为实现地方经济社会发展多做贡献。同时探索进一步加强工会自身建设的途径和措施，有效增强工会实力，提升市州、县区工会基础设施建设水平和工作绩效，不断扩大工会组织覆盖面，完善组织网络和工作制度，推动工会工作创新发展。

（本报北京5月10日电）

（上接第1版）她说：“在我最困难的时候，是那些无私的人们，是工会帮助了我，这是我当初为自己许下的诺言，我要尽力帮助更多非常需要帮助的人。”作为品牌的金秋助学活动，具有传承与传递的功能，这充分显示了活动的生命力与号召力。53102名困难职工子女，因为596万元金秋助学款得以继续学业。

医疗互助保险则是一项创新性的活动品牌。在工会所有帮扶记录中，求助最多的，就是因病致贫生活陷入低谷者。这种情况特别突出的是外省农村来的务工者，一人在外，身体出了问题，既没有城镇职工基本医疗保险，也没有当地农村医保，遇到大伤病，根本负担不了沉重的医疗费。

推行职工医疗互助势在必行。厦门市总工会以一种“吃螃蟹”的精神，于2006年初推出《厦门市职工特困重病医疗互助保障办法》，不论是当地职工还是外来农民工，都是互助保障的对象。

办法实施一年，累积金额达600多万元，有344名重病住院职工从中获益，第二年，厦门工会在不增加保障费的前提下扩大保障范围，增加了住院补助项目，实施了《厦门市职工住院医疗互助办法》。

泉州市总工会的做法是，每位外来工一年36元，每月交3元钱，平均每天0.1元钱，叫做“每天献出一毛钱，平平安安过一年”。全省现累计有179万职工参加医疗互助活动，2.3万人次获得补助，受惠金额总计达3646.3万元。

2010年2月3日至4日，中央电视台综合频道、新闻频道和国际频道连续播出福建省农民工平安返乡的13条新闻，在社会上引起很大反响。农民工平安返乡，向农民工送文化行动是服务农民工群体的两大品牌。

2006年，泉州市总工会平安返乡包机开始实施，让一批优秀农民工平安第一次坐上了飞机。包机送农民工开了全国先河，并成为了一张关爱农民工的“城市名片”。2007年起，全省全面启动了“情满海西·情暖返乡路”为主题的农民工平安返乡活动，三年来，

共为农民工包专列55列，运送农民工5.4万人次；包车3729辆，运送农民工20万人次。开设临时或流动售票点151个，帮助农民工购买团体车票76万张。

2007年1月28日，福建清禄鞋业公司1万名职工共享了一台文化大餐——省总工会向农民工送文化行动第一站走进了这家台资企业。此后，3000场文艺演出、电影晚会、游园活动让来自四面八方的外来员工感受到了第二故乡的温暖。在南靖台商工业园、宁德大唐公司、莆田啤酒股份公司，在工业园区、经济开发区等地方，1000场卡拉OK比赛、演讲比赛、技术比赛让农民工有了融入城市、融入企业的“主角”意识。文化的授与受，让农民工有了更多话语的交流、情感的认同和心灵的融合。

让阳光洒向大地每个角落

“职工有困难找工会！”地处山区、老区的龙岩市率先以“广而告之”的形式挂出了这块牌子，这需要一个组织的勇气和担当。

龙岩市新罗区职工罗某拿到了市职工困难帮扶中心审批的3万元补助金。连续两年缴纳60元互助金参加市职工医疗互助行动的他，已是第二次拿到补助金了，这使他没有因病致贫。2002年，龙岩市成立了福建省首家困难职工帮扶中心，通过帮扶中心，已使许多像罗某这样的困难职工从中受益。现在，帮扶中心已联合市司法局等13个部门，成立了市农民工权益维护协调中心。经过多年运作，困难职工帮扶中心从帮扶困难职工发展到帮扶所有职工，在生活救助、子女就学、法律援助、权益维护、就业介绍、技能提升等领域进行全面帮扶，初步实现了“三个百分百”——在档困难职工100%得到挂钩帮扶，100%困难职工得到经常性、针对性的帮助，困难职工子女上学100%得到工会资助。

莫道秋分色已浓，明朝春光更迷人。2010年1月4日，新年上班第一天，福建省省委书记孙春兰来到省总工会机关大楼看望机关干部。她深情回顾了在全总期间与福建会结下的“缘分”，对福建工会工作如数家珍。她勉励工会干部继续创新经验，为构建和谐社会作出更大贡献。新春是播撒种子、播撒希望的季节，走在海西的大道上，福建工会的春天更加明媚。

龙岩市帮扶中心成为一个范本。2009年，全省市、县级工会帮扶中心全部成立，这标志着纵横交错的帮扶网进入规范运作阶段。帮扶

中心用真情真心、尽心尽职为职工办事，实实在在地为困难职工群体撑起一片蓝天。

桥梁与纽带，呼呼与奔走、沟通与疏导，五年来，全省工会工作者以无私无畏的精神状态，以无怨无悔的积极态度，把这种彰显社会公正和平等的职能，升华为对社会理性、和谐理想的永恒追求。

指标下跌、出口受阻、开工不足、岗位奇缺，2008年，经济的冬天来临，“抱团取暖”成为人们谈论最多的话题。当危机袭来之时，“不抛弃，不放弃”成为共识，“共同约定行动”启动，“百千万”活动也开始逐渐落实。“大培训、大帮扶、大维权”、“春风送暖促和谐”就业服务活动，促进就业再就业大型招聘会、“订单式”农民工职业培训迅速展开。各级工会共组织大型职业招聘会149场，建立职工就业培训基地200多个，培训职工7万多人，为21万多名职工提供就业介绍，其中帮助28554名下岗失业人员实现再就业。创业贷款担保工作，为困难就业人员自主创业提供资金帮助，解除了部分职工的燃眉之急。在此期间，工会系统共筹集慰问款3872万元，慰问困难企业1600家，慰问困难职工近14万人，其中农民工近9万人，点点滴滴都显示了工会的责任。

福建省总工会党组书记、副主席路平在回答中工网记者提问时用16个字概括这几年福建工会工作：“服务大局、夯实基础、做大做强、张扬特色。”服务发展、服务海西是工会矢志不移的核心，服务职工、服务企业，是工会始终如一的使命。

莫道秋分色已浓，明朝春光更迷人。2010年1月4日，新年上班第一天，福建省省委书记孙春兰来到省总工会机关大楼看望机关干部。她深情回顾了在全总期间与福建会结下的“缘分”，对福建工会工作如数家珍。她勉励工会干部继续创新经验，为构建和谐社会作出更大贡献。新春是播撒种子、播撒希望的季节，走在海西的大道上，福建工会的春天更加明媚。

人们不会忘记，2007年3月4日那场百年不遇的暴风雪，东北电网4条500千伏线路停电、1条被迫停运，36条220千伏线路、226条66千伏线路、1147条10千伏线路停电，14座220千伏变电站全停。而这些停电、停运的线路相当一部分发生在辽宁境内。

时隔不到三年，2010年2月24日，25日，一场20年不遇的冻雨灾害突袭辽沈大地，供电线路面临着严峻的考验。但是，令许多企业和百姓惊讶的是，除极个别线路外，社会用电没有受到任何影响……

短短两年多时间，那段让辽电人不能忘却的日子远去了，辽宁电网旧貌换新颜，坚强动力成为辽宁老工业基地振兴的助推器，也使百姓的幸福指数得到提升。

辽宁电力之所以发生如此巨变，辽电人都说，关键是一个思想解放、创新务实、开拓进取的“领头雁”——他就是辽宁省电力有限公司总经理燕福龙。

用新思想新观念引导员工

2007年11月，时任国家电网公司安监部主任的燕福龙来到辽宁省电力有限公司担任总经理。当时，振兴东北、振兴辽宁的号角已经吹响，作为经济发展的基础产业，辽宁电力面临着崭新的发展趋势。在全新的挑战和难得的发展机遇面前，如何落实好国网公司建设“一强三优”现代公司的总体部署，干事创业，努力实现企业的可持续发展，作为企业的领头雁，燕福龙内心笃定，有着必胜的信念。

当时的国家电网公司同业对各项指标中，辽宁公司大都处于中、后位次，形势不容乐观。更令燕福龙忧虑的是，他感觉不到辽宁电力人的忧患意识，更感受不到辽宁电力人奋起直追的紧迫感。

“病根”在哪里？经过充分的调研和思考，燕福龙深深感到：思想陈旧、旧、落后，就是阻碍辽宁电力发展的“瓶颈”。思想解放天地宽，只有解放思想、转变观念，才能实现辽宁公司重振雄风、再上新台阶。

宏伟的发展目标，让辽宁电力公司的员工有了主攻方向，士气也为之一振。

辽宁中南部地区是东北电网负荷密度最大的区域，无论是从暴雪灾害暴露出来的问题还是从长远发展的要求，包括大连市在内的辽宁中南部以

“头雁”的风采

——记全国劳动模范、辽宁省电力有限公司总经理燕福龙

本报记者 顾威



220千伏为主网架、单通道输电的状况亟待改变。

辽宁电网500千伏中南部环网工程是辽宁电网建设发展史上具有里程碑意义的标志性工程。2008年4月16日，工程正式开工建设。

该项目由本溪溪流、丹东、大连黄海（庄河）三项500千伏输变电工程及其联网工程构成，将新建500千伏变电站2座，500千伏开闭站1座，安装主变容量3台，总容量300万千瓦，建设500千伏线路566千米。

新建工程与此前建成的500千伏徐家、鞍山等输变电工程，构成了“本溪—丹东—大连—营口—鞍山—本溪”500千伏闭环环网。

该工程得到辽宁省各级政府的高度重视，

往工程现场、召开会议，协调解决工程建设中存在的各种问题，确保工程顺利进行。

2009年11月16日，总投资32亿元的、凝聚辽宁电力人无数心血和智慧的辽宁电网500千伏中南部环网工程竣工投产。环绕本溪、丹东、大连、营口、鞍山五大城市的800公里银色巨龙腾空而起，见证了辽宁电网发展方式的大转变。辽宁中南部地区，尤其是大连地区电网薄弱的沿海地带经济带开发建设也将获得坚强的电网保障。

2009年，展现在人们面前的是一组组闪光的数字。辽宁电网总投资208亿，安排66千伏及以上新建项目合计190项；投送电线2546公里，变电容量1301万千瓦；开工66千伏及以上送电线路3596公里，变电容量

拾荒17年养育残障弃婴



人物感悟：如今日子好过了，可我还得捡废品，我老了，得给宝珍多留点。

人物检索：刘玉香，女，84岁，河北磁县岳城镇岳城村村民，靠拾荒养育残障弃婴17年。

□朱峰 李海河

17年前，一位家徒四壁的老人，以近70岁高龄的年迈之躯，靠捡废品换来的唯一收入，收养了一个被人多次舍弃在大街上的残障女婴。她就是今年84岁的河北磁县岳城镇岳城村老人，刘玉香。

孙效东说：这次培训就是要探索如何正确把握工会工作发展方向，围绕大局、服务中心，组织动员职工投身经济建设主战场，开展经济技术创新活动，为实现地方经济社会发展多做贡献。同时探索进一步加强工会自身建设的途径和措施，有效增强工会实力，提升市州、县区工会基础设施建设水平和工作绩效，不断扩大工会组织覆盖面，完善组织网络和工作制度，推动工会工作创新发展。

（本报北京5月10日电）

吃好点儿，刘玉香要捡比以前更多的废品，走得也就更远了。因为不放心将孩子一个人留在家里，刘玉香只好把孩子放在自己捡废品的小车里，捡到哪儿拉到哪儿，饿了就啃几口硬馒头。看着孩子跟着自己受罪，刘玉香心里很难过，隔三差五地给孩子买根油条，或是几块饼干，而刘玉香却舍不得吃一口。

随着小宝珍的一天天长大，刘玉香渐渐地发觉小宝珍不会走路，不会说话。找医生看了一下，医生说小宝珍是智障儿。这个结果对刘玉香来说不啻晴天霹雳，但母亲的天性又充满胸膛，她将小宝珍紧紧抱在怀里，没有掉一滴泪，拉起废品车的绳子又上路了……

村民邻居们尽力帮助这祖孙二人，不时地有人给他们送来米、菜等生活必需品，可倔强的老人都坚持不收，她说：“我这么大年纪了，帮不上别人什么忙，咋能再要别人的东西呢？”

刘玉香的事迹迅速传遍十里八乡。她告诉记者：“县政府给我办了‘五保’，前两年一个月给我300块钱，后来加到了600元。过年过节，县里、乡里的领导都带着东西来看我。如今日子好过了，可我还得捡废品，我老了，得给宝珍多留点。”

（新华社发）

身边的感动

太铁工会慰问一线职工

5月7日，在太原铁路局管辖的侯月线、侯西线打响了“集中修”施工会战。路局工会领导时时牵挂施工一线的干部职工，日前来到现场慰问职工。

刘晋生 摄

5月7日，在太原铁路局管辖的侯月线、侯西线打响了“集中修”施工会战。路局工会领导时时牵挂施工一线的干部职工，日前来到现场慰问职工。

刘晋生 摄

5月7日，在太原铁路局管辖的侯月线、侯西线打响了“集中修”施工会战。路局工会领导时时牵挂施工一线的干部职工，日前来到现场慰问职工。

刘晋生 摄



框架协议，把困扰企业多年的征地、动迁问题委托各市政府出面主导推动实施。这一破冰之举，为辽宁电网建设创造了良好的外部环境。

2009年8月12日，国务院国有资产监督管理委员会正式批复了辽宁省农电局等79家地方农电企业（单位）国有产权无偿划转事宜，标志着在辽宁省实行了20多年的农电代管体制正式结束。实现农电企业整体上划，这在全国电力系统还是第一家。

辽宁省共有14个省农电局、64个县（市、区）农电局，营业区面积12.75万平方公里，占全省行政区总面积的86%。2008年，辽宁农电售电量270.8亿千瓦时，占公司售电量近1/4，按照近三年的售电量增幅趋势看，不久的将来，农电售电量将占公司售电量的50%。然而，资金投入保障机制的缺失严重制约农网的建设与发展；同一县域内存在农、供两家供电问题，也产生了诸多利益矛盾；体制矛盾引发的职工稳定问题越来越突出……

划转方案的实施，不但有利于发挥统一电网的优势，按照客观规律经营；而且有利于保证电网建设资金的投入；有利于全面提升农电的专业化管理水平；有利于全省电力资源优化配置；还将有利于职工队伍的稳定。

两年多时间，我们看到一个再次崛起的辽宁电力公司，在国家电网公司73项同业对标评价指标中，公司有31项指标实现提升，其中位居前茅10位以上的有7项，位居前茅6至10位的有11项。19项指标并列第1名。被评为东北区域“资产经营”、“营销服务”、“电网运行”、“人力资源”和“电网建设”专业管理标杆单位。

公司工作受到国家电网公司和省委、省政府的充分肯定，赢得社会各界的广泛赞誉，荣获“全国文明单位”、“全国五一劳动奖状”以及国家电网公司“特高压交流试验示范工程先进单位”、“三节约”